

OPERATIVNÍ PORADA MINISTRA VNITRA ČSSR

Č. j.: OV-00268/Z-89

V Praze dne 24. ledna 1989

~~PŘÍSNĚ TAJNĚ~~

Výtisk číslo: 8

Počet listů: 6

K bodu: Zpráva o přijetí ministra vnitra Kubánské republiky divizního generála José ABRANTÉSE Fernandéze dne 27. prosince 1988

Dávody předložení:

Ve smyslu čl. 13
NMV ČSSR č. 15/75

Obsah:

I. Usnesení

II. Zpráva

Předkládá:

Alojz Lorenc
I. náměstek MV ČSSR
genmjr.ing. Alojz LORENC, CSc.

Materiál nesmí být rozmnožován a po projednání jej vraťte do 7 dnů sekretariátu FMV

OV-0022-2/17-OP-89

U S N E S E N Í

operativní porady ministra vnitra ČSSR ze dne 21. února 1989

K bodu: Zpráva o přijetí ministra vnitra Kubánské republiky divizního generála José Abrantése Fernandéze dne 27.12.1988

Ministr vnitra ČSSR

I. B e r e n a v ě d o m í

Zprávu o přijetí ministra vnitra Kubánské republiky divizního generála José ABRANTÉSE Fernandéze dne 27. prosince 1988

II. U k l á d á

Náměstkům ministra vnitra ČSSR genmjr. doc. RSDr. Stanislavu NEZVALOVI a plk. Ottovi SEDLÁKOVI

- zpracovat stanovisko k požadavkům MV Kuby s. ABRANTÉSE, které přednesl při svém přijetí I. NMV ČSSR s. LORENCem v prosinci 1988

Termín: 15. března 1989

Z P R Á V A

o přijetí náměstka ministra vnitra Kubánské republiky soudruha divizního generála José ABRANTÉSE Fernandéze dne 27.12.1988

Ministra vnitra Kubánské republiky divizního generála José ABRANTÉSE Fernandéze, který byl v závěru roku 1988 v ČSSR na soukromé návštěvě, přijal dne 27. prosince 1988 I. NMV ČSSR soudruh genmjr. Ing. Alojz LORENC, CSc.

V průběhu přijetí nejprve s. Lorenc informoval kubánského ministra, v rozsahu schválených dokumentů, o celkové bezpečnostní situaci v ČSSR a rámcově o postupu přestavby v rezortu MV.

Soudruh Abrantés v úvodu svého vystoupení poděkoval za srdečné přijetí v ČSSR a za pohostinnost, které se mu v průběhu pobytu dostává. Současně s. Lorencovi poděkoval za informaci.

Ve svém vystoupení se dále zabýval některými aspekty vnitřní bezpečnosti a pořádku v souvislosti s vývojem situace v oblasti a na latinsko americkém kontinentu.

Donedávna neměli na Kubě velké problémy s trestnou činností a vnitřním pořádkem. V posledním období se jim procento trestné činnosti a porušování disciplíny začalo zvyšovat. Trestnou činnost se daří ze 74% objasňovat a co se týká do držování pořádku v zemi, je Bezpečnost nejvyšší autoritou.

Vlivem propagandistického působení protivníka dochází v posledním období k projevům nespokojenosti a vnitřního napětí. Skupinky vnitřního nepřítele jsou však malé a bezpečnost je má pod kontrolou.

Na vytváření napětí nejen na Kubě, ale i v oblasti, má velký vliv současná administrativa USA se svým agresivním

přístupem ke Kubě a Nikaragui. Předpokládá se, že po změně vlády v USA by mohlo dojít k nastolení pružnější politiky, mimo jiné s ohledem na to, že v Kongresu budou mít většinu demokrati. Ani tato skutečnost však nemusí být rozhodující, někteří váhaví se mohou přiklonit k pozici republikánů. Vliv bude mít jistě i ta skutečnost, že REAGAN se v závěru svého mandátu stal populárním, zejména po podpisu dohod se SSSR. K závěru dospěla i jednání o regionálních konfliktech. USA považují za svůj úspěch podepsání dohod o řešení situace v Afghanistátu, Kampučii a Angole, která jsou podle nich vítězstvím postupu z pozice síly.

Jedinou oblastí, kde se USA nemohou prosadit se svou agresivní politikou je Střední Amerika a Kuba. Proto hledají jiné způsoby, jak získat své ztracené pozice. Kuba je pevnou hrází socialismu. Nikaragua již 8 let čelí ozbrojené agresi. Vlastenecká fronta v Salvádoru je nyní rovněž silnou a USA si uvědomují, že vojenskými akcemi jimi držená vláda ji nemůže porazit. Mění se i situace v Panamě, kde přes podepsané dohody si USA udržují 14 základů a 16.000 svých vojáků ve zbraní.

Střední Amerika jako celek je pro USA velkým problémem. Zde, stejně jako v ostatních zemích Latinské Ameriky, se zvyšuje občanská nespokojenost, která může přerůst ve vážný konflikt. Situace je pro USA proto těžší, že u zemí kontinentu se projevují integrační snahy. Za této situace se USA snaží získat tyto země na svoji stranu s pomocí ekonomických pák. Přitom však musí čelit konkurenčním tlakům EHS a Japonska.

Pro šíření a podporu politiky USA na latinsko americkém kontinentu je důležité:

- 1) Heritage Fondation - nejreakčnější společnost
- 2) Georgetown University - ideologické centrum politiky USA
- 3) Santa Fé - městečko v Kalifornii, kde skupina politiků připravila dokument pro orientaci politiky vůči zemím Latinské Ameriky na 80 léta (v současné době již Santa Fé II - strategie na léta 90).

Pro uplatňování politiky je hlavním dokument ze Santa Fé. Pokud se jedná o Kubu, je tento dokument plněn z 90%. Zatím proti ní bylo použito všechno kromě vojenské intervence.

Ve snaze čelit integračním snahám na kontinentu usilují USA o založení:

- 1) Tzv. "Severního společenství", v němž by měly být Kanada, USA a Mexiko s cílem kontrolovat politicko ekonomické snahy Mexika směřující k aplikaci nezávislejší zahraniční politiky.
- 2) Uskupení států, kde by byly zastoupeny Brazílie, Peru, Venezuela, Ekvádor (ve smyslu Bolívarových myšlenek).
- 3) Sjednocení zbytku zemí kontinentu, ale pod hegemonií USA.

Veškerá snaha je zaměřena především na eliminaci nových jevů, ke kterým na kontinentu dochází. Proto především USA usilují o torpédování integračních snah zemí Latinské Ameriky, neboť tyto země s USA nepočítají. Přednostním cílem USA je eliminovat činnost skupiny CONTADORA a skupiny "8", která CONTADORU v její zprostředkovatelské činnosti při urovnání středoamerického konfliktu podporuje.

Pokud jde o Kubu, tak se akcí dalších latinsko amerických zemí zúčastňuje, pokud je jimi k účasti zvána. Její možnosti, s ohledem na to, že byla po nátlaku USA vyloučena z Organizace amerických států, jsou omezené. Kubánští zástupci se zúčastnili uvedení do funkce nového ekvádorského presidenta a pokud budou pozváni, zúčastní se i inaugurace venezuelského presidenta Carlose Andrése PÉREZE, který má ke Kubě dobrý vztah a je mimo jiné i místopředsedou Socialistické internacionály pro Latinskou Ameriku.

Názor kubánských představitelů je neuzavírat se, neboť to vede k izolaci. Soudruh Abrantés uvedl, že nyní na pozvání navštívil Rakousko a jednal s ministrem BLECHOU. Nyní se

rýsuje i pozvání do Řecka, pokud přijde, návštěva se uskuteční. Cílem je prolomit blokádu, o kterou usilují USA.

Spojené státy předpokládají uvést do provozu televizní vysílač MARTI, který má z jejich teritoria působit proti Kubě. Ze strany přátel by toto bylo pokládáno za přímou agresi. Soudruh Abrantés k tomu sdělil, že Kuba tvrdě odpoví, neboť má možnosti narušit provoz řady vysílačů v USA. Vysílač dosud není v provozu, existuje však příslib BUSHe, že se o jeho uvedení do provozu zasadí.

V závěru svého vystoupení přednesl s. Abrantés 3 požadavky a požádal o pomoc při jejich zprostředkování, resp. zajištění:

- 1) Kuba má zájem zakoupit pro potřebu Pohraniční stráže dva letouny čs. výroby Z-43. Žádá o pomoc při jednání s obchodní organizací.
- 2) Pro potřeby pořádkových jednotek potřebují kubánští soudruzi zajistit výzbroj (štíty a přilby) pro cca 600 příslušníků.
- 3) Zajistit zaškolení kubánských specialistů vyčleněných na technickou exploataci výpočetní techniky zakoupené v ČSSR.